
 16 settembre 2005

La natura non si è «adattata» alle nostre esigenze
Mamme: meglio prima dei «35»
I medici britannici ammoniscono: «Aspettare troppo è una roulette russa». L'età più adatta rimane quella tra i 20 e i 35 anni
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LONDRA - La scienza ormai ci ha ormai abituato alle mamme over-35 e anche oltre. ma la natura continua a «pensarla» diversamente e continua a sconsigliare di aspettare così tanto per avere bambini. A dare voce alla natura è stato un gruppo di ginecologi e ostetrici britannici dalle pagine del British Medical Journal. L'età migliore per una gravidanza, hanno ammonito gli specialisti, rimane quella tra i 20 e i 35 anni.Dopo questo intervallo i problemi di fertilità aumentano , per impennarsi dopo i 40 anni. 
Più una donna rimanda la gravidanza più rischia di andare in contro a rischi di aborto spontaneo, anormalità fetali, e patologie legate alla gestazione.
Il dibattito che segue queste affermazioni si dipana secondo gli ovvi canali «Le donne oggi vogliono tutto, e non sono disposte a rinunciare alla carriera per cui rimandano il momento di avere figli» contro «Il femminismo ha ottenuto molti diritti alle donne ma non ancora quello che a occuparsi deli figli e rinunciare alla carriera possa essere un onere anche per i maschi».
Ma al di là delle diverse vedute, sottolineano gli specialisti inglesi, il fatto rimane lo stesso: i figli è meglio farli prima dei 35 anni.

ROULETTE RUSSA - «Molte donne giocano inconsapevolmente a una specie di roulette russa rimandando continuamente il momento della gravidanza» ha dichiarato Susan Bewley, del Guy's and St Thomas Hospital di Londra. «A molte va bene, ma ad altre no».
E lo stesso vale per gli uomini: più aspetta più la qualità del seme scade.
Ma i medici d'oltremanica ammoniscono anche se stessi, invitando la categoria a un maggior impegno di educazione sanitaria in questo senso, atta a contrastare la prevalenza del «pensiero-lavorativo» preminente nella nostra società. 
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