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Percorsi su Internet - Online siti e banche dati su economia, investimenti e imprese in Piemonte

Una biblioteca virtuale da sfogliare sul Web

Nel portale Ue un report sullo sviluppo regionale - Seconda dopo Lombardia per investimenti in ricerca

Giampaolo Vitali
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Internet come grande biblioteca e poderosa banca dati. Oggi la rete può essere utilizzata per ottenere informazioni e studiare efficacemente l'economia del Nord-Ovest, in particolare del Piemonte. 
Lo studio dell'economia locale è uno degli argomenti che si possono affrontare con maggiore facilità: da una parte, i giornali e le pubblicazioni a carattere locale informano adeguatamente sugli aspetti congiunturali dell'economia territoriale, mettendo in evidenza i protagonisti che ne movimentano la quotidianità. Dall'altro, navigando, si possono reperire le informazioni strutturali. 
Fra i filoni affrontabili con lo strumento di Internet, spicca il tema strategico dell'innovazione. Il sistema innovativo del Piemonte può infatti essere studiato utilizzando numerose variabili economiche relative agli investimenti effettuati in regione, ai risultati da essa raggiunti in campo tecnologico, ai principali operatori tecnologici presentiin regione, alle politiche pubbliche che favoriscono l'innovazione. 
Una prima indicazione ci perviene dall'ammontare degli investimenti in ricerca effettuati dalle imprese e dagli enti pubblici piemontesi. L'Istat effettua periodicamente tale rilevazione, che viene pubblicata sul sito dell'Istat (http://www.istat.it/Imprese/Ricerca-e-/index.htm). Ad esempio, nel file scaricato dal sito, la tavola 8 contiene i dati sugli investimenti effettuati nel 2001 in Piemonte: rappresentano il 13% degli investimenti nazionali e sono secondi soltanto alla Lombardia (se non consideriamo il dato anomalo del Lazio, sede amministrativa degli istituti pubblici di ricerca). Un'informazione simile (12% del totale nazionale) emerge dalla tavola 9, che si riferisce al personale addetto alle attività di innovazione. Sempre in merito al 2001, il dato aggregato delle spese in Ricerca e Sviluppo può essere scomposto a seconda che si tratti di investimenti effettuati dalle imprese o dagli enti pubblici. Il Piemonte determina ben il 21% degli investimenti innovativi privati nazionali, quota seconda soltanto a quella della Lombardia (29%). 
Gli investimenti in ricerca sono effettuati in Piemonte da un elevato numero di imprese innovative. Il loro censimento, ad opera della Camera di commercio di Torino, ci consente di individuarne le principali caratteristiche strutturali. Dal sito dell'ufficio studi della Camera di commercio torinese (http://www.to.camcom.it/Page/t04/view_html?idp=226) è possibile scaricare l'annuario delle imprese innovative nella provincia di Torino. Invece, il censimento delle imprese innovative nel resto della regione è stato fatto nel 1995, ed è quindi ormai obsoleto. L'annuario della Cdc contiene le schede anagrafiche delle 1.443 imprese innovative individuate nel 2001 nell'area torinese sulla base di indicatori quali il possesso di una struttura dedicata all'innovazione, l'attivazione di progetti di ricerca con università o nell'ambito di grandi programmi europei, o, ancora,il deposito di brevetti. Rapportando il numero di imprese innovative al numero delle imprese presenti in provincia (la fonte, in questo caso, è il sito http://www.infocamere.it/index.htm), otteniamo un indicatore dell'intensità tecnologica dell'economia torinese. 
I risultati dello sforzo innovativo condotto dalle imprese e dagli enti pubblici piemontesi si materializzano in tre variabili economiche molto importanti: il numero di brevetti depositati da inventori piemontesi, la bilancia tecnologica dei pagamenti, le esportazioni ad alto contenuto tecnologico. Per quanto riguarda i brevetti, il dato del 2002 è scaricabile dal sito www.piemonteincifre.it e indica che il Piemonte genera l'8% delle invenzioni nazionali, un valore sicuramente inferiore al potenziale innovativo regionale. Il dato sulla bilancia tecnologica 2002 è presente sul sito dell'Ufficio italiano dei cambi, www.uic.it, e indica che il Piemonte, con 238 milioni, possiede il saldo positivo più elevato tra le regioni italiane: le cessioni di tecnologia tramite brevetti, know-how, marchi e studi tecnici sono risultate molto più elevate dei corrispondenti pagamenti, a conferma dell'elevata competitività delle imprese di ricerca piemontesi. Le esportazioni di prodotti high-tech dal Piemonte rappresentano circa il 20% del totale esportato dalla regione (http://www.to.camcom.it), un dato che risulta però in calo nel corso degli anni Novanta. 
Oggi l'Unione europea è il termine di paragone. 
Dal sito dell'Ue possiamo scaricare "Statistics in Focus 3/2002", che contiene i dati sulle regioni europee più avanzate (http://www.eu-datashop.de/download/EN/sta_kurz/thema9/ns_03_02.pdf), oppure recuperare alcune press release sul tema "Science & Technology", che mostrano l'occupazione high-tech, i brevetti, le spese in ricerca nelle regioni europee (http://www.europa.eu.int/comm/eurostat/Public/datashop/print-catalogue/EN?catalogue=Eurostat&theme=9-Research%20and%20Development). 
GIAMPAOLO VITALI 
Ricercatore del Ceris-Cnr 

Zapping nella rete 
Studi e banche date online
Istat. Nel sito dell'Istituto di statistica nazionale, all'indirizzo www.istat.it, le rilevazioni periodiche sull'economia regionale, in particolare su investimenti e addetti del settore della ricerca, all'indirizzo http://www.istat.it/Imprese/Ricerca-e-/index.htm. 
Camera di commercio. La Cdc di Torino cura il monitoraggio delle imprese innovative nella provincia. On line, all'indirizzo http://www.to.camcom.it/Page/t04/view_html?idp=226, è possibile scaricare l'annuario delle imprese innovative sul territorio. Il totale delle imprese operanti nel Torinese, invece, è disponibile all'indirizzo http://www.infocamere.it/index.htm 
Brevetti e tecnologia. Sul sito www.piemonteincifre.it è disponibile il dato sui brevetti registrati in Piemonte, mentre all'indirizzo www.uic.it (il sito dell'Ufficio italiano dei cambi) è possibile risalire al saldo tecnologico della regione. 
Ue. Anche il sito dell'Unione europea segue gli investimenti in ricerca delle principali regioni, con report agli indirizzi http://www.eu-datashop.de/download/EN/sta_kurz/thema9/ns_03_02.pdf oppure http://www.europa.eu.int/comm/eurostat/Public/datashop/print-catalogue/EN?catalogue=Eurostat&theme=9-Research%20and%20Development
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