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ISTITUTO DI RICERCA SULL'IMPRESA E LO SVILUPPO
Via Real Collegio, 30 - 10024 Moncalieri Italy. Tel.  011 68 24 911 Fax. 011 68 24 966
segreteria@ceris.cnr.it

Egr. Sig.ri


Ho il piacere di informarVi che il prossimo 4 ottobre, dalle 9.30 alle 12.00 presso la sala conferenze dell’Ires in via Nizza 18 a Torino, verranno presentati i risultati della ricerca, curata dal Ceris-Cnr e finanziata dalla Regione Piemonte, Dalle best performance alle best practice nelle imprese manifatturiere piemontesi.


Tale studio ha individuato alcune imprese piemontesi che, malgrado la situazione congiunturale non favorevole degli anni passati, sono riuscite ad ottenere ugualmente ragguardevoli performance in termini non solo di crescita delle vendite, ma anche di redditività e solidità finanziaria.


Questa ricerca ha inteso indagare la dinamica del sistema produttivo piemontese, studiando in modo analitico peculiarità e distribuzione delle imprese “di successo” selezionate. Le loro caratteristiche sono state evidenziate valutandone la consistenza anche in raffronto ad altri contesti regionali, delineandone gli aspetti strutturali, le strategie perseguite, i fattori che hanno favorito od ostacolato la loro performance, il contributo offerto allo sviluppo del sistema regionale anche in termini di crescita occupazionale.


Il convegno è articolato secondo il seguente programma:

Saluto introduttivo

dott. Paolo Peveraro

Assessore alle Attività Produttive della Regione Piemonte

Presentazione dei principali risultati della ricerca

dott. Giuseppe Calabrese

Ceris-Cnr

Testimonianze aziendali

Dott. Riccardo Ravaglia

Rotfil Srl

Dott. Ing. Giuseppe Gozzo

Goma Elettronica Spa

Dott. Guido Giletta
Giletta Spa


Vi sarei grato se poteste comunicare la Vostra partecipazione. Nella speranza di poterVi incontrare in occasione del convegno, Vi porgo i più distinti saluti.

Giuseppe Calabrese

(Responsabile del progetto)
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