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Persone e organizzazioni in movimento



Istituto di ricerca sull’impresa e lo sviluppo
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6 febbraio 2007, Consiglio Nazionale delle Ricerche, Piazzale Aldo Moro, 7, Roma, Sala arancio Ruiz

III Giornata di ricerca azione  sulle metodologie di sviluppo organizzativo e locale    
Tema : il collegamento tra la domanda di sviluppo personale e quella dell’organizzazione                                                

Il Ceris-CNR con l’Associazione Motiva ha sviluppato e sperimentato negli ultimi anni degli approcci innovativi al cambiamento organizzativo e locale che sono oggetto di continuo aggiornamento e sperimentazione nell’ambito di progetti e giornate di studio interattive con clienti potenziali e reali, network di professionisti e ricercatori,  interessati a sperimentare nuove modalità di cambiamento,  ispirate ai principi dell’interattività e della leadership orizzontale. 
La ricerca azione diventa lo strumento metodologico di riferimento, dove la riflessione su casi concreti e lo scambio di esperienze, in un approccio comparativo e dialogico, porta ad identificare nuovi passi da sperimentare, in uno scambio aperto e continuo con una comunità di riferimento portatrice di concrete domanda sociali.

L’iniziativa si situa nell’ambito della strategia delineata dal Consiglio Europeo di Lisbona nel 2000, che mira a creare in Europa un’economia basata sulla conoscenza, il cui presupposto è lo sviluppo di modelli collaborativi/cooperativi centrati sulla persona e sul suo legame attivo con l’organizzazione e la società. 

14,45 Presentazione dell’iniziativa ed introduzione ai lavori – Erica Rizziato (Ceris )

15,00 Considerazioni metodologiche di riferimento – Prof. Adriaan Bekman (Università Cristiana del nord Olanda)

15,15 Presentazione di casi derivanti dall’applicazione dell’approccio Ceris-Motiva per lo sviluppo organizzativo (Ires, Agenzia delle entrate, Comune di Roma)
16,45 Riflessione in gruppi con la presenza dei protagonisti dei casi presentati

16,15 Coffee break

16,45 Feedback in plenaria sull’approccio  e sviluppo di nuove idee da sperimentare

17,15 Conclusioni metodologiche (Erica Rizziato- Adriaan Bekman)

18,00 Fine lavori
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